

Тарелко М. А., Дятчик В. И.
**ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЗАБОЛЕВАЕМОСТЬ ВРАЧЕЙ-СТОМАТОЛОГОВ.
ПУТИ ПРОФИЛАКТИКИ**

Научный руководитель: ст. преп. Халямина И. И.
Кафедра общественного здоровья и здравоохранения
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Среди врачей один из наиболее высоких уровней профессиональной заболеваемости отмечается у врачей-стоматологов. Они испытывают воздействие комплекса различных неблагоприятных факторов, обусловленных спецификой лечебной работы, не соблюдением требований эргономики и техники безопасности при работе с оборудованием, постоянным контактом с активными химическими веществами, возможностью инфицирования от пациентов и др. Данные факторы риска определяют основные профессиональные заболевания аллергической этиологии, опорно-двигательного аппарата, периферической нервной системы, инфекционные. Студенты, обучающиеся по специальностям стоматологического профиля, не всегда осведомлены о высоком риске возникновения вышеперечисленных заболеваний в будущем.

Цель: определить уровень информированности студентов, обучающихся по специальности «Стоматология», и практикующих врачей-стоматологов о профессиональных заболеваниях и факторах риска их развития.

Материалы и методы. Исследование проводилось в УО «Белорусский государственный медицинский университет» и лечебно-профилактических организациях г. Минска. Было опрошено 107 человек, из них 36 студентов первого курса, 34 студента четвертого курса, 37 практикующих врачей-стоматологов. Анкета содержала перечень вопросов о профессиональных патологиях, факторах их возникновения и путях профилактики. После завершения анкетирования и анализа полученных данных были предложены мероприятия по профилактике профессиональных заболеваний.

Результаты и их обсуждение. При анализе полученных данных было установлено, что 64,4% респондентов осведомлены о наличии риска вышеупомянутых профессиональных заболеваний у врачей-стоматологов до поступления в вуз и осознанно выбрали сферу будущей деятельности. Среди студентов 24,4% отмечали, что встречали практикующих врачей-стоматологов, которые ухудшения в состоянии здоровья связывали с особенностями профессии. Появление профессиональной патологии может привести к необходимости смены трудовой деятельности и почти треть из участников исследования (33,6 %) отметили, что ради сохранения здоровья, будут искать возможность работы по другой специальности. По мнению большинства опрошенных для профилактики необходимо осуществлять тщательный отбор абитуриентов, своевременное выявление патологии (медицинские осмотры), предупреждение появления новых заболеваний (регламентация режима труда, своевременная замена оборудования и инструментария, обеспечение лечебных организаций безопасными материалами для работы, доступность спорта и здорового питания и т.д.). Но все же главным акцентом является индивидуальная профилактика.

Выводы. По результатам исследования можно сделать вывод, что вне зависимости от стажа работы и длительности учебы, респонденты признают высокий риск профессиональных заболеваний и говорят о необходимости профилактических мероприятий.